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Το άρθρο αυτό, που είναι το δεύτερο στο είδος του, ετοιµάστηκε στα πλαίσια της 
διαβούλευσης που γίνεται µε το κοινό για σηµαντικά θέµατα τα οποία σχετίζονται 
µε τη διαχείριση των νερών στην Κύπρο. 
 

Οι δεκαετίες του 1950 και 1960 ήταν καθοριστικές στην υπερεξάντληση των 
µεγάλων υδροφορέων της Κύπρου και έγινε φανερό ότι πρέπει να αναπτυχθούν τα 
επιφανειακά νερά για να µπορέσει να συνεχίσει η υδατική ανάπτυξη, τόσο για ύδρευση 
όσο και για άρδευση.  Στη δεκαετία του 1960 κατασκευάστηκαν τα φράγµατα 
Γερµασόγειας, Πολεµιδίων, Κιτίου, Μαυροκόλυµπου, Αργάκας, Πωµού, Αγίας Μαρίνας, 
Καλοπαναγιώτη και αρκετά άλλα µικρότερα.  Λίγο πριν την εισβολή κατασκευάστηκε το 
φράγµα Λευκάρων για ύδρευση της Λάρνακας και της Αµµοχώστου.  Μετά την εισβολή  
άρχισε το έργο Πάφου µε το φράγµα Ασπρόκρεµµου, ενώ η δεκαετία του 1980 ήταν η 
χρυσή δεκαετία κατασκευής φραγµάτων µε τα έργα του Νότιου Αγωγού, Βασιλικού 
Πεντάσχοινου και Χρυσοχούς (φράγµατα Κούρη, Καλαβασού, ∆ιποτάµου, Ευρέτου).   
 

Η δεκαετία του 1990 απέδειξε ότι όλα αυτά τα φράγµατα δεν µπορούσαν να  
λύσουν το υδατικό πρώτα γιατί δεν απέδιδαν το αναµενόµενο νερό λόγω κλιµατικών 
αλλαγών και δεύτερο γιατί αυξανόντουσαν και οι ανάγκες (νέα αρδευτικά δίκτυα, 
αύξηση πληθυσµού, αύξηση τουρισµού).  Τη δεκαετία αυτή είχαµε µόνο την κατασκευή 
του φράγµατος Αρµίνου και της σήραγγας ∆ιαρίζου.  Τέλος, στην παρούσα δεκαετία 
είχαµε δύο εµπλουτιστικά φράγµατα (Ταµασού και Ακακίου) και το φράγµα Κανναβιούς. 
 

Σήµερα, όλοι οι ποταµοί του Νότιου Τροόδους πλην του Χα-Ποτάµι έχουν 
φράγµατα, ενώ στο Βόρειο Τρόοδος υπάρχουν ακόµα ποταµοί χωρίς φράγµατα, όπως 
του Καρκώτη, του Λιµνίτη και του Πύργου ή µε µικρά φράγµατα (Ξερού και 
Μαραθάσας).  Λόγω πολιτικών προβληµάτων δεν προωθήθηκαν φράγµατα στους 
ποταµούς αυτούς.  Η χωρητικότητα των φραγµάτων αυξήθηκε από 6,2 εκ . κ.µ. το 1961 
στα 327,5 εκ . κ.µ. το 2005, όµως το υδατικό πρόβληµα δεν λύθηκε. 
 

Οι επιπτώσεις από την κατασκευή φραγµάτων 
Τα αποτελέσµατα της κατασκευής των φραγµάτων αυτών υπήρξαν ιδιαίτερα 

αρνητικά για τους κατάντι υδροφορείς και τα οικοσυστήµατα.  Σηµειώνεται ότι ο θεσµός 
των περιβαλλοντικών µελετών εισάχθηκε το 1991 και έτσι τα περισσότερα φράγµατα δε 
µελετήθηκαν όσον αφορά τις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις κυρίως στο καντάντι 
των ποταµών.  Οι πιέσεις άλλωστε που υπάρχουν σε ξηρά χρόνια για τη χρήση του 
νερού κυρίως για ύδρευση στερούν από τους ποταµούς έστω και το ελάχιστο νερό που 
χρειάζονται για συντήρηση των οικοσυστηµάτων.  Υδροφορείς, όπως αυτοί του 
Ακρωτηρίου, υποβαθµίστηκαν δραµατικά παρόλο που δηµιουργήθηκαν αρδευτικά 
δίκτυα στην περιοχή µε νερό κατευθείαν από το φράγµα Κούρη.  Οι συνεχείς αντλήσεις  
σε συνάρτηση µε την έλλειψη εµπλουτισµού ευθύνονται για την κατάσταση αυτή. 
 

Στα πλαίσια της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά θα εξεταστούν µηχανισµοί  
ανάκαµψης των υδροφορέων αλλά  και αποκατάστασης των οικοσυστηµάτων κατάντι 
των φραγµάτων, όπου είναι δυνατό και όπου αυτό µπορεί να γίνει χωρίς µεγάλες  
ποσότητες νερού.  Είναι πρακτικά αδύνατη η αποκατάσταση στην προηγούµενη τους 
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µορφή.  Θα εξεταστεί όµως το κόστος διάθεσης του νερού κατάντι των φραγµάτων για  
περιβαλλοντικούς σκοπούς σε σχέση µε το κόστος εναλλακτικής προµήθειας του µέσω 
αφαλατώσεων ή χρήσης ανακυκλωµένου νερού.  Το κόστος βέβαια θα περιλαµβάνει  
και το περιβαλλοντικό κόστος από τις αφαλατώσεις (εκλύσεις διοξειδίου του άνθρακα, 
του κύριου αερίου του θερµοκηπίου).  ∆ηλαδή δεν µπορούµε α θεραπεύουµε µία 
περιβαλλοντική πληγή όπως αυτή στο κατάντι των ποταµών χειροτερεύοντας µια άλλη  
(της ατµόσφαιρας), γι’αυτό χρειάζεται να βρεθεί η βέλτιστη λύση.   
 

Άλλες επιπτώσεις από την κατασκευή των φραγµάτων ήταν η παγίδευση των 
φερτών υλικών στους ταµιευτήρες.  Αυτό στερεί τις παραλίες από τα υλικά αυτά και 
προωθείται διάβρωση.  ∆εν είναι σίγουρο σε ποιο βαθµό η διάβρωση αυτή των 
παραλιών είναι προϊόν της κατασκευής φραγµάτων, µια και παρεµβαίνουν και άλλες  
αιτίες, όπως η κατασκευή λιµενοβραχιόνων, αλλά σίγουρα χειροτερεύουν την 
κατάσταση.  Και αυτό το θέµα θα µελετηθεί. 
 
Ταυτόχρονα, τα φράγµατα αυτά λειτουργούν και σαν αντιπλυµµηρικά µια και το πλείστο 
χρόνο η στάθµη του νερού είναι πολύ πιο χαµηλή από αυτή του υπερχειλιστήρα. 
 
Οι µορφολογικές πιέσεις δεν αφορούν µόνο την κατασκευή φραγµάτων αλλά  και την 
εκτροπή του νερού από µία υδρολογική λεκάνη σε άλλη.  Αυτό βέβαια είναι αναγκαίο 
για σκοπούς ύδρευσης των πόλεων ή για άρδευση καλλιεργειών, προκαλούν όµως  
αδικαιολόγητες αντιδράσεις από τους κατοίκους της υδρολογικής λεκάνης που γίνεται η 
εκτροπή και υπάρχει πάντα η αίσθηση της κτηµοσύνης του νερού του ποταµού έστω 
και αν αυτός είναι 10 χλµ µακριά. 
 
Γενικά µπορεί να τονιστεί ότι, παρόλα τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από την 
κατασκευή φραγµάτων, τα οφέλη ήταν µεγαλύτερα από τη χρήση του νερού, κυρίως 
στο βαθµό που εξασφάλιζαν το πόσιµο στους κατοίκους.  Αυτή η εξασφάλιση όµως  
κάθε άλλο παρά ικανοποιητική ήταν και για το λόγο αυτό έγιναν και συνεχίζουν να  
κατασκευάζονται αφαλατώσεις που όταν ολοκληρωθούν το µεγαλύτερο µέρος του 
νερού των φραγµάτων θα καταλήξει να χρησιµοποιείται για άρδευση. 
 
Αυτό αφαιρεί ένα σηµαντικό µέρος από τη βιωσιµότητα τους, όµως τα φράγµατα 
αποτελούν τώρα µέρος του Κυπριακού τοπίου.  
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